

冬季养生先养肺 请您做好“五件事”

■文/图 全媒体记者 朱嘉林 见习记者 李曾 通讯员 廖高峰 杨澄莉

专家简介

刘成高，陕西中医药大学研究生毕业，方剂学硕士，衡阳市中医院肺病科主任，曾在南方医科大学附属南方医院等进修呼吸内科，历任衡阳市呼吸病专业委员会委员，湖南省肺系病专业委员会委员。擅长中西医结合诊治慢性阻塞性肺疾病、难治性哮喘、呼吸衰竭、肺间质纤维化、肺结节、肺癌等呼吸系统疾病。



近来天气寒冷，室内外温差较大，是感冒高发期，部分病情严重的患者逐渐发展成了肺炎，诱发哮喘、慢阻肺急性加重。患病人群也不仅局限于老人、儿童等人群，不少平时身体强壮的中青年人也纷纷“中招”。

衡阳市中医院肺病科主任刘成高提醒，冬季养生要先养肺，如果冬季养不好肺的话，不仅养生没成效，还会让身体受到伤害。

冬季三大诱因让肺很“受伤”

60多岁的王阿姨患有哮喘多年，为增强体质，即使是在冬天，她也坚持早起锻炼。近段时间，王阿姨跑步摔了一跤，开始出现胸闷、气短等症状，慕名找到衡阳市中医院肺病科主任刘成高，检查发现，王阿姨出现心肌缺血、早搏等情况，可能为冠心病早期。刘成高建议王阿姨停止剧烈运动，并辩证开具中药配方颗粒服用，一个月后，王阿姨身体得到明显改善。

刘成高提醒，不仅仅是哮喘患者，常人也是一样，到了冬季，有3大诱因让肺很“受伤”：一是冬季天气寒冷，寒气重，稍不注意就会让寒邪有机可乘，突破鼻子喉咙的黏膜，最先受到侵害的就是人体肺脏，引发感冒、咳嗽等呼吸道疾病；二是人们聚集在室内的时间多，同时为了防寒，室内多开空调，且门窗紧闭，环境相对封闭，空气不流通，有利于病菌的滋生和传播，老年人、有基础疾病的体弱人群长期在此环境中，容易诱发呼吸系统疾病；三是临近年底，工作繁重压力大，很多上班族由于过度疲劳导致免疫力下降，也就是中医常说的“正气不足”。

“其实，很多人有个错误观念，要等到病情加重了，才去想如何治疗。一旦出现咳、喘加重、高热不退，或全身性酸痛、胸闷、咯血、甚至呼吸困难等情况，应当立刻到正规医院挂号就医。”刘成高在此提醒广大市民：如发现流行病患者，应早报告、早隔离、防止传播。

冬季教你几招有效养肺

肺在我国中医上被称为“华盖”，素有“肺部三分靠治、七分需养”的理念，《黄帝内经》指出，肺主呼吸，司百脉，冬季恰好正是养肺的“黄金期”。刘成高表示，平时若能做好以下几件事，或能有利于肺部健康。

第一、防寒保暖避免感冒。当人体受凉感冒时，呼吸道血管收缩，血液供应减少，局部抵抗力下降，病毒容易侵入。许多气管炎、肺炎都是感冒治疗不及时或者不彻底导致，所以防寒保暖，避免感冒是预防冬季呼吸系统疾病的关键。应根据天气变化，及时增减衣物，注意被褥厚度，防止受凉感冒；要保证充足的睡眠时间，尤其感冒后更要注意多休息，咳嗽厉害及发热要及时就医；大风、雾霾天等空气浑浊的情况下，尽量少外出，如果外出，要戴好口罩，做好防护措施。

第二、充足营养增强体质。充足合理的膳食营养摄入，能够增强体质，体质强壮了，自然抗病能力就增强。饮食上应以清淡易消化食物为主，避免辛辣刺激性食物。少食多餐、荤素搭配可以提高营养的吸收率。可多吃滋阴润肺的食物，如银耳、百合、莲子、梨、蜂蜜等。多吃含维生素A及含胡萝卜素丰富的食物，防止呼吸道反复感染，如鸡蛋、肝、鱼类、胡萝卜、绿色叶菜等。

第三、注意卫生规避感染。呼吸道传染病的主要传播途径是飞沫传染，也有分泌物传染如痰液或是接触性传染，为此，注意卫生对避免感染尤显重要。

要勤洗手，因为呼吸道传染病患者的呼吸道分泌物有可能通过接触传染，咳嗽、打喷嚏时捂住口鼻，防止污染空气。尽量少到拥挤的公共场所，同时要戒烟限酒，香烟的烟雾能使支气管上皮受损，纤毛脱落，导致肺的防御功能降低，加重呼吸道感染，诱发急性发作。经常饮酒也会刺激呼吸道，生湿积痰，使病情加重。

第四、耐寒锻炼提升免疫。加强身体的耐寒锻炼，以适应外界气候的变化，增加自身的免疫力，如散步、慢跑、做广播操、打太极拳、骑自行车等。但不管采用哪种方法，都应“因人而异，循序渐进，量力而行，持之以恒”。同时，适当休息避免过度劳累、生活规律、保证充足的睡眠、减少心理压力，也可提高机体抵御疾病的能力。

第五、敷贴按摩养肺护肺。中医认为，气候寒冷，人体肌肤腠理不固，卫外机能不全，故很容易患呼吸道疾病。依据中医“天人相应”的理论，在冬天采用白芥子、延胡索、甘遂、细辛、肉桂等中药研细，调成糊状，贴于天突、膻中、肺腧等特定穴位上，可以祛除寒邪、扶助正气，提高人体对气候变化的适应能力，从而达到防病治病的目的。

衡阳市中心医院

小年寒潮冷 大爱热血烫



衡阳日报讯（通讯员 雷芳）在1月26日开展了一场暖心的无偿献血活动。当天成功献血120人，献血量达4万5千毫升。

当天上午8时，志愿者纷纷来到门诊大厅前的献血车前排队，有穿着白大褂的医生、有头戴护士帽的护士、还有利用休息时间过来献血的休班医务人员……一直以来，市中心医院领导高度重视无偿献血工作，前期进行周密部署，通过科室微信群向全院职工发出无偿献血倡议，广大医务人员及衡阳群众志愿者积极响应，踊跃报名参加。

现场严格按照疫情防控要求，安排医院衡阳群众志愿者引导献血者登记信息、查询健康码、测量血压、检测血液……后勤保障部的钟丽娟自2007年开始每年都参加献血，累计献血量达6200毫升，她笑着说：“无偿献血对自己无害，却能帮助别人，无论是作为一名医院工作人员，还是作为一名‘衡阳群众’志愿者，我愿意为广大老百姓服务，愿意通过无偿献血去帮助更多人。”

送关怀 道祝福

市卫健委领导走访慰问市中心血站职工

和新春的祝福，对抗疫一线突出贡献人员为疫情防控工作挺身而出的大无畏精神和舍小家为大家的奉献精神给予高度赞扬，对困难职工表示鼓励，勉励他们坚定信心、乐观向上，走出困境。随后，市中心血站党委慰问了

退休老党员、困难职工，并为他们送上组织的关心关怀和新春祝愿。慰问对象纷纷表示，在今后的工作中将持续发扬“敬业、创新、博爱、奉献”的精神，恪守救死扶伤的社会责任。

相关领导为大家送去组织的温暖

衡阳市第三人民医院

专家授课细指点
确保院感无“死角”

衡阳日报讯（通讯员 李春燕）

为进一步提高全院工作人员的防控意识和救治能力，1月25日下午，衡阳市第三人民医院开展新冠肺炎疫情防控方案、新冠肺炎诊疗方案及医院感染预防与控制知识培训，特邀衡阳市医院感染管理质量控制中心主任陈敏来院授课。

培训中，专家详细解读了最新疫情防控文件，从医疗卫生机构防控方案和新冠肺炎定点医院收治等进行讲解，内容涵盖预检分诊、发热门诊、门急诊管理、病房管理、院感管理、消杀工作及医疗废物处理等方面，建议多方位、多层次增强该院所有工作人员疫情防控意识，强化防控细节，确保院感无“死角”，筑牢疫情防控每一防线。



近期，寒冷的空气一波接着一波，祁东县卫生健康系统医护人员的献血活动一场接着一场。该县医务人员用热血传递能量，用行动诠释奉献。据了解，此次活动成功献血560人次，献血量达19万余毫升。

■全媒体记者 朱嘉林 摄

健康

衡阳市中心医院

院本部 地址：衡阳市雁城路12号（雁峰公园斜对面）
华新院区 地址：衡阳市华新开发区光辉街31号（太阳广场旁）

急救电话 8120888

衡阳市中心医院：

妙手矫正 20 多年“斗鸡眼”



专
家
简
介
邓叶华副主任医师为衡阳市中心医院眼科副主任医师，眼科硕士研究生，毕业于广州医科大学，擅长屈光不正及斜弱视的诊治；前后于广州市儿童医院眼科及中山大学附属眼科中心进修学习，拥有深厚介的斜弱视相关理论知识及丰富的临床经验。

衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 尹欢）近日，市中心医院眼科邓叶华副主任医师接诊了一位斜视度数大、高度近视、眼轴过长的患者，并成功为其开展了矫正手术，解决了困扰患者20余年的双眼内斜问题。

双眼内斜俗称“斗鸡眼”，不仅外观不好看，还影响视力。作为一个文学爱好者，患者周阿姨经常在看书时感觉吃力，眼睛很累、很干。终于，这次周阿姨下定决心要解决眼病，找到了市中心医院眼科邓叶华副主任医师。

接诊后，邓叶华在详细了解病史及完善相关检查后，发现周阿姨除了双眼内斜外，还患有双眼高度近视，她眼轴长达33mm，高出了22~24mm的正常标准。邓叶华结合CT检查结

斜视怎么治？

斜视是什么？

临
床
上
外
斜
视
约
占
斜
视
群
体
的
70%，其中又以间歇性外斜视（视近可双
眼正位，视远和发呆的时候表现为大角
度外斜）多见。研究表明：近视，特别是
单眼近视并伴有隐性外斜视的是同
歇性外斜视形成的主要原因。所以建议
此类人群尽早佩戴合适的眼镜，以预防外
斜视的发生。轻度的斜视可戴棱镜矫
正，中重度斜视需行手术矫正。斜视手
术不仅是矫正眼位，改善外观，更重要
的是建立双眼视觉功能，避免弱视，恢
复和保持稳定的立体视功能。斜视治疗的
年龄越小，治疗效果越好，手术时机以6~7
岁为最佳。

推进衡阳市公共卫生 临床中心项目建设

南华大学校领导督导衡阳市第三人民医院疫情防控工作

衡阳日报讯（通讯员 欧松）1月26日上午，南华大学副校长雷小勇前往衡阳市第三人民医院督导疫情防控工作，并走访慰问防疫一线医务人员。

雷小勇对该院预检分诊、发热门诊、核酸采样及住院病区等疫情防控工作进行了督导检查，并走访慰问了防疫一线医务人员。雷小勇表示，衡阳市第三人民医院（南华大学附属公共卫生医院）在衡阳市疫情防控工作中做了大量工作，并取得了较好的成绩，彰显了该

院应有的责任与担当，南华大学对医院的发展建设一直高度关心与重视，希望附属公共卫生医院再接再厉，攻坚克难、凝心聚力，加快推进衡阳市公共卫生临床中心项目建设，全力提升公共卫生应急能力，持续推进医院高质量发展。

该院相关负责人表示，将努力推进医院临床业务发展，加快医院基础设施建设，加强业务技术能力提升，围绕以做好公共卫生事业服务为中心，积极推进衡阳市公共卫生临床中心建设，为全市人民的身心健康保驾护航。

嘘寒问暖情意浓

市卫健委领导慰问衡阳市第三人民医院职工

衡阳日报讯（通讯员 尹霞）1月25日，市卫健委相关领导前往衡阳市第三人民医院走访慰问困难职工及抗疫一线表现突出人员。

市卫健委相关领导对医院慰问对象及全体干部职工一年来的不懈努力和辛勤付出表示感谢，同时希望在新

的一年里，大家能更好地发挥先锋模
范作用，全面贯彻落实医院疫情防控
与安全生产相关工作，进一步筑牢常
态化疫情防控安全网底，不断提升安
全生产防范意识，全力推进医院高质
量发展，为全市人民的生命健康保驾护航。